2012年4月11日 星期三

编辑:李沙娜 美编/组版:魏菲菲

"快乐妈妈读书会"落户东营

要"持证上岗"教育孩子

本报记者 李沙娜 本报通讯员 刘志萍



10日,为推动母亲 教育,倡导妈妈快乐读 书、孩子快乐成长和父 母好好学习、孩子天天 向上的教育理念,进一 步提高全市家庭教育工 作整体水平,东营市文 明办、东营市妇联、东营 市教育局联合举办的东 营市"快乐妈妈读书会" 揭牌暨百场家庭教育报 告启动仪式在妇女儿童 活动中心临址举行。在 仪式后,全国"快乐妈妈 读书会"创始人庄汝伟 为东营200余名家长做 首场家庭教育报告。

庄汝伟

全国母亲教育协会常 任理事、华东交大母亲教育 研究所家庭教育专家、山东 卫视《天下父母》大讲堂特 邀讲师、中国陶行知研究会 赏识教育研究所高级讲师 等职务。

庄汝伟老师在自己事 业成功的同时,还培养教育 了一个优秀的孩子。为了帮 助更多爸爸妈妈和孩子,庄 老师博采众长,形成了一套 独具特色的家庭教育理念 和简单易行的操作方法。在 全国各地举办家庭教育报 告会上千场,跟踪咨询帮助 了3000多个家庭,帮助了许 多困惑的爸爸妈妈,挽救了 不少迷途的孩子,成为名副 其实的成长自己、帮助他 人、终生学习的"快乐妈

教育孩子是一张单程车票,没有回头路可走, 一旦我们做错了,错过了,真的连改正错误的机会都没有; 任何成功都无法弥补教育孩子的失败。

'快乐妈妈"庄汝伟

们做起互动,"大家对自己孩子最 大的心愿是什么?"家长们纷纷发 表自己的看法,都希望自己的孩子 成人成才,一生幸福。"但是心愿怎 么才能梦想成真?什么决定着孩子

在报告中,庄汝伟老师与家长 的命运?"庄老师举了许多现实生 活中的例子,如认为孩子学习成绩 好、在家听话、有很多特长等可以 决定孩子的命运,但庄老师认为衡 量孩子命运的是快乐。

庄老师以视频的形式为大家

播放了《人生一瞬间》,"家长以忙 为借口而不陪孩子、家长以累为理 由而不教育孩子,那么孩子也不会 快乐、不会幸福,因为'妈妈眉头有 结,孩子心头有结',孩子快乐了才 会幸福。"她说。

学习是一辈子的事,成长是一辈子的事,教育是一辈子的事; 三岁看大,七岁看老,教育孩子当然越早越好, 但任何时候开始都不晚,从现在开始,从今天开始。

-"快乐妈妈"庄汝伟

庄汝伟在报告中,给家长们讲 一个真实故事。通过一个成绩名 列前茅的18岁高中生的杀人案引 发了对教育的反思。"男孩的父母 都是老实巴交的农民,孩子学习成 绩也名列前茅,但很少与家人沟 通,他曾经在作业本上写下他的目

标是考取清华大学,但是就这样一 个众人眼里的好学生怎么变成一 个杀人犯呢?"

庄老师用提问的形式,与家长 们一起分析这位高中生的生活,总 结出一个小结论:如果不是过高的 学习目标、经济的贫困、内向的性

格,不知道孩子干什么的父母,不 接触打打杀杀的网络游戏,那么这 个18岁的少年也不会走向不归路。 而在这个过程中,如果家长与孩子 一起学习,早点体察到孩子的情 绪,和他保持沟通,悲剧也许可以

构建和谐家庭,培养优秀孩子,从妈妈读书开始; 家庭是社会的细胞,构建和谐社会,从妈妈读书开始; 伪劣产品的根源在于伪劣母亲,净化社会风气,从妈妈读书开始!

-"快乐妈妈"庄汝伟

庄老师的报告从教育梦想与 现实开始,到教育的反思都以故事 的形式让家长们理解,随后庄老师 又提出一个问题:教育到底缺什 么?庄老师说:"为什么幼儿坐不 住、不听话;小学生不爱学习;中学 生上网成瘾、厌学;高中生学习压 力大?"而这种结果是因为,家长把 孩子推给保姆、老人、幼儿园、学 校、电视机,而没有与孩子一起学

"爱的错位就是缺心。"在平时 的生活中,家长可能会爱孩子的身 体而忽略了孩子的心灵、爱分数胜 过爱孩子、爱面子胜过爱孩子、爱 私有财产忘了孩子。"司机不能没 有驾驶证,医生不能没有医师证, 父母也应该持证上岗,掌握解决家 庭问题的金钥匙:听美乐一造境转 心,读经典一心灵扎根,学赏识一 改变态度,构和谐一水到渠成。

1212名学生根据兴趣走班选课

本报4月10日讯(记者 李沙娜) "老师,丝带绣与十字绣太不一 样了,这个直叶绣怎么绣啊?"4月5 日,胜利四中的24个教室、5个功能 教室里都上起了与往常不一样的 课程,原来是学校主张自主学习开 设的彩陶制作、计算机编程、家电 维修、囬点制作、字唱泉剧、丝带 绣、趣味实验等29门选修课开始

据了解,学校大力倡导自主学 习,经过一个学期的酝酿,教师自 主申报课程、学生自主选择老师, 开设起教师1+1选修课。"老师根据 自己的特长申报可以教学的课程, 然后学生根据自己的兴趣进行选 择。"学校魏老师介绍。

记者在王天珍老师开设的《服 装搭配技巧》课堂上看到,王老师 通过播放世界名模走秀的视频让 同学们增强感性认识,激发学生的 兴趣,并在中间穿插着对服装款 式、色彩及搭配效果的介绍,通过 迷人的色彩、巧妙的搭配,启迪学 生对美的追求与向往。

在走班选课后,回到原来教室 的学生们都在讨论着:"你知道这 节俄语课上我们学习了什么单词 吗?""你想知道我的这个彩陶挂链 怎么做的吗?"学生们纷纷跟班里



学生们在课堂上学习绣丝带绣。 本报记者 任小杰 摄

其他同学分享自己在选修课上学 到的知识与技能。

生具有科学的素养、人文的情怀、足学生需求、实现个性化发展的教 学校任校长告诉记者:"走班 审美的情趣、生存的本能,让学生 育,才是真正的素质教育。"

选课的出发点和立足点是培养学 学会学习、学会做人、学会生活、满

利津一中

设立了 班级"心理委员"

为进一步加强学生的心理 健康教育,帮助学生处理学习、 生活中遇到的各种心理问题,利 津一中在高一、高二每个班级设 立了"心理委员"。近日,首批50 名班级心理委员正式上岗。

50名心理委员经过了学校 组织的统一心理培训,主要内容 包括中学生常见心理困扰及应 对策略、心理疾病的识别与应 对、心理辅导常识等心理健康方 面的知识。他们主要负责在本班 宣传心理健康知识,组织开展心 理健康教育活动;收集学生心理 信息,协助心理健康老师及时掌 握学生心理动态,处理一些常见 心理问题等。

据了解,在班级中设立心理 委员在全市中学尚属首创。

李沙娜 韩长青

胜利第十三中学

家长论坛 交流教育经验

4月7日,东营市胜利第十三 中学举办了"家长委员会会议暨 首届家长论坛",有100余名家长 参加了论坛,并且7名家长作典 型发言。

会上,学校领导向家长委员 会成员介绍了学校的发展、建设 和近两年取得的突出成绩,以及 家庭教育的方法与技巧。

7名发言家长中,有的介绍 了培养孩子良好学习习惯的经 验和做法,有的家长从"设立奖 学金制度,加强家校结合,加强 试验教学"等方面为学校提出了 合理化建议。

九年级六班刘楚文的家长 唐秀静在会后激动地说:"学校 给我们家长提供了机会,让我们 和学校一起共同担负起孩子健 康成长的重任,这是学校对我们 的信任。"

李沙娜 孙吉海

广饶县英才学校

出了两位 全国优秀教师

近日,由教育部语言文字应 用管理司、教育部语言文字报社 举办的"第二届全国百佳语文教 师评选"活动落下帷幕,英才学 校语文教师李秋生、孙丽敏双双 荣获"全国优秀语文教师"称号。

据了解,全国百佳语文教师 评选活动从全国各地层层推荐 的一千多名教师中遴选出五百 名进入复赛,通过说课、板书等 教学技能竞赛,最终有三百名教 师被评为"全国优秀语文教师" 英才学校李秋生、孙丽敏两位教 师依靠扎实的教学基本功和优 良的综合素质脱颖而出,获此殊

李沙娜 刘君臣 黄爱云